

# 智库热点新闻追踪

2014 年第 3 期

总第 003 期

( 12 月 18 日-12 月 31 日 )

北京大学国际战略研究院

编者按：《智库热点新闻追踪》是由北京大学国际战略研究院摘译和整理的一份全球智库观点集。自2014年11月起，不定期限量发送。期盼得到读者的支持、批评和建议。

2014年度最后一期《智库热点新闻追踪》的亮点在于收录了海内外智库对2014年世界经济与政治局势的总结，及对2015年的展望。有学者从历史的角度进行回顾和比较，认为2015年世界经济形势将重现20世纪90年代末的景象；也有学者对当前世界政治进行了批判和反思。当然，全球及地区热点问题仍是学者们关注的对象：中东局势似乎并未出现新的契机、伊朗核谈判一再延期、美古关系实现正常化等。在这个纷繁复杂的世界，究竟如何才能“拨开云雾见青天”，本期文章将为我们观察和判断上述问题的前景提供有益参考，特予以编译推荐。

## 目 录

追溯宗教暴力的源头·····	2
无独有偶？——评悉尼咖啡店人质劫持事件·····	2
达成伊朗核协议的可能性及原因·····	2
朝鲜政权失控？·····	3
经济下滑和战略收缩——俄国熊如何过冬·····	3
中日竞争关系对东盟的影响·····	3
非洲安全问题的外部挑战·····	4
提升俄印关系的关键·····	4
能源依然能改变地缘政治·····	4
亚洲和平能否持久？·····	5
俄罗斯突破冷战后秩序：普京行动的推动力·····	5
美国世纪的终结？·····	6
网络安全与太空安全的共同挑战——基于国别和国际组织的视角·····	6
超越地缘政治的迷思：中国的新亚洲战略·····	7
卢布大跌的破坏性影响·····	7
融冰之后：美国与古巴关系的未来走向？·····	8
联合国不应插手以色列事务·····	8
过去与未来交叠之时·····	8
展望2015年七场首脑峰会·····	9
2015年世界经济展望·····	9
美国应当采用非军事手段提高其安全水平·····	9
被过度炒作的ISIS·····	9
印度的新亚太战略：莫迪“向东行动”·····	10
“新中华帝国”的历史·····	10
新的世界秩序——各国应随波浮沉还是畅游其中？·····	10
美俄关系：危机之后路在何方·····	11
对俄制裁需小心反制·····	11
南海问题与大国政治：以中美台关系为例·····	11
美古关系正常化·····	12

## 追溯宗教暴力的源头

2014.12.12

美国  
兰德公司



2014年6月以来，极端宗教势力席卷了叙利亚和伊拉克，更令人担忧的是，有研究报告显示新一波的恐怖主义正在席卷包括中东、东亚以及更远的区域，那么什么才构成了宗教暴力的因素呢，本文通过分析逊尼派和什叶派的分歧及其背后支持者的博弈，为读者们揭开了极端宗教势力肆虐的原因。（罗焯 摘译）

<http://www.rand.org/blog/2014/12/the-tortured-roots-of-sectarian-violence.html>

## 无独有偶？

——评悉尼咖啡店人质劫持事件

2014.12.17

美国  
兰德公司



发生在悉尼咖啡店的人质劫持事件再一次引发了人们对于恐怖主义的担忧，同时这场解救人质劫持行动也暴露了澳大利亚政府安全机制的缺陷，但更应该关注的问题是，恐怖主义的蔓延会有尽头吗？（罗焯 摘译）

<http://www.rand.org/blog/2014/12/could-the-sydney-cafe-siege-happen-elsewhere.html>

## 达成伊朗核协议的可能性及原因

2014.12.19

美国  
兰德公司



在各方于11月下旬宣布将谈判期限延长至7个月之后，本周美国与参加伊核谈判的其他大国重新回到谈判桌，期望能就伊核问题达成最终一致。谈判的延期使得最终协议的签署充满质疑。然而，临时协议已经确保冻结大部分伊核项目。本文通过对一些基本问题的梳理，试图证明解决伊核问题依然有很大可能性。（罗焯 摘译）

<http://www.rand.org/blog/2014/12/back-to-the-basics.html>

## 朝鲜政权失控？

2014.12.23

美国  
兰德公司



近来，朝鲜谴责美国指控其为网络攻击索尼影业的幕后黑手，但朝鲜对网络攻击持否认态度。这究竟是个谎言？还是有迹象表明朝鲜政权正在趋于失控？更不为人知的是，这一行动经过了朝鲜最高领导人的授意还是受政府的其他党派指示？这次挑衅再度表明了金正恩对朝鲜控制权的担忧。（罗焯 摘译）

<http://www.rand.org/blog/2014/12/is-the-north-korean-regime-out-of-control.html>

## 经济下滑和战略收缩

——俄国熊如何过冬

2014.12.24

美国  
兰德公司



2014年初，很少有人能够预料到年末之时俄罗斯命运将走向何方。如今，俄正在进入战略收缩期。虽然有权停止战略收缩，但目前并未有迹象表明俄将行使该选择权。今年，俄罗斯经历了来自经济、政治和社会、及外交的艰难挫折。俄罗斯该如何应对即将到来的石油价格下跌以及未来可能出现的股市崩盘，本文将对此进行详细探讨。

（罗焯 摘译）

<http://www.rand.org/blog/2014/12/how-russia-can-recover-from-its-economic-and-strategic.html>

## 中日竞争关系对东盟的影响

2014.12.24

新加坡  
国防与战略研究所



在后冷战时代，中日竞争关系逐渐加强，并在2010-2013年间达到了顶峰，钓鱼岛争端则进一步加剧了中日关系的紧张。但同时两国都加强了与东盟的联系，然而目前关于东盟对中日激烈竞争的反应研究较少，本报告即对这一问题进行了调查研究。（罗焯 摘译）

<http://www.rsis.edu.sg/rsis-publication/idss/impact-of-the-sino-japanese-competitive-relationship-on-asean-as-a-region-and-institution-2/#.VJvrdCB8A>

## 非洲安全问题的外部挑战

2014.12.14

瑞典  
斯德哥尔摩国际  
和平研究所



许多非洲国家在安全、经济以及发展问题上具有较大的外部依赖性。然而，外部力量在一定程度上对非洲安全构成了挑战。为了使非洲国家更好地从外部活动中受益，非洲国家需要因地制宜的安全政策以及稳固的战略，吸收外部支持。现在市民会社得到了塑造公共政策的有利时机。  
(罗焯 摘译)

<http://www.sipri.org/media/newsletter/essay/dec-14-the-challenge-of-external-engagement-in-african-security>

## 提升俄印关系的关键

2014.12.15

美国  
卡内基国际和平  
基金会莫斯科中心



虽然普京访问印度期间签订了许多双边协议，但是俄印的关系发展仍面临诸多障碍，需要双方做出切实的行动。

- 1、签署的文件一般都是谅解备忘录。
- 2、未签订军事技术协议。

3、一方面，考虑到印俄之间已有的合作关系，在此基础上要实现双边关系上的突破越来越难。另一方面，鉴于两国关系已经达到了一个顶峰，因此接下来双边关系可能会有所下降。

4、如果未能采取有效措施，双方关系可能会变冷淡。一是因为两国关系发展缺乏创新，陷入惯性。二是莫斯科和德里之间的多渠道沟通模式作用逐渐下降。(洪叶 摘译)

<http://carnegie.ru/2014/12/15/here-s-how-to-raise-russia-india-relations-to-new-level/hwqq>

## 能源依然能改变地缘政治

2014.12.17

美国  
卡内基国际  
和平基金会



如今完全出乎预料的原油价格下跌可能会与 1974 年的石油价格暴涨有着同样的破坏力。(洪叶 摘译)

<http://carnegieendowment.org/2014/12/17/energy-still-turns-wheels-of-geo-politics/hwtl>

## 亚洲和平能否持久？

2014.12.19

美国  
卡内基国际  
和平基金会



在亚洲地区，战争不再是解决政治冲突，增加福利和促进经济增长的理性工具。维持现状已成为普遍接受的国际规范。无论对于现有大国还是新兴大国，依靠战争改变现有秩序都耗费极大。

亚洲国家应该寻找通过定期沟通和仲裁，参与有效的沟通谈判来解决现有冲突。通过机制化实现和平转变，接受通过宪法程序的新国家和民族。否则，建立在威慑上的武力和平会使得竞争、冲突、小规模战争和军事冲突持续发生。（洪叶 摘译）

<http://carnegieendowment.org/2014/12/19/international-peace-in-asia-will-it-endure/hxst>

## 俄罗斯突破冷战后秩序：普京行动的推动力

2014.12.22

美国  
卡内基国际  
和平基金会



2014年，普京打破了冷战秩序并且公开挑战美国领导的国际体系。俄罗斯国内民族主义力量崛起。

俄罗斯新的外交方向：

1、乌克兰是地缘政治的重点且是新竞争对手的象征，但并不是俄罗斯与西方关系恶化主因。

2、对普京而言，西方在处理与俄关系时未尊重其利益和观点。

3、俄罗斯这样做的核心是通过消除国外政治势力在国内的影响力，以及确保其他国家承认俄罗斯在边境的特殊利益，赢得完整主权。

对西方领导人而言：

1、无论是乌克兰危机还是美国和欧盟对俄罗斯进行制裁都使得俄罗斯人更加支持本国的新外交政策。

2、俄罗斯和西方应该建立一系列战略互信措施避免全面冲突。

3、虽然俄罗斯和西方的官方交流非常困难且并不存在相互信任，但仍需建立可靠的沟通渠道和寻找可信赖的对话伙伴以避免误判。

4、对普京而言，俄罗斯应当是一个独立且有影响力的国家。为了达到这一目标并且避免浪费资源，保持独立自主，俄罗斯需要善于治理的精英阶层。（洪叶 摘译）

<http://carnegie.ru/2014/12/22/russia-s-breakout-from-post-cold-war-system-drivers-of-putin-s-course/hxsm#>

## 美国世纪的终结？

2014.12.29

韩国  
东亚研究院

本文根据约瑟夫·奈（Joseph Nye Jr.）在韩国东亚研究院的演讲整理而成，奈的观点如下：

第一，美国的世纪并未终结，就世界力量对比而言，到 2041 年美国仍将是“中央之国”。

第二，中国的行为并非是对美国的“存在性威胁”。美国应鼓励中国融入当今国际体系，成为负责任的利益相关者。

第三，美中在诸多领域（如金融体制的稳定性、气候变化等）的合作能使双方实现正和博弈。（赵建伟 摘译）

[http://www.eai.or.kr/type/panelView.asp?bytag=p&catcode=+&code=eng\\_report&idx=13469&page=1#](http://www.eai.or.kr/type/panelView.asp?bytag=p&catcode=+&code=eng_report&idx=13469&page=1#)

网络安全与太空安全的共同挑战  
——基于国别和国际组织的视角

2014.12.29

英国皇家  
国际事务研究所

本报告通过网络安全专家和太空安全专家对各自领域的评估和判断，旨在提高对网络和太空安全所面临的共同挑战的认知。

文章分为两部分，第一部分由来自中、法、印、意、日、俄、英、美等八国的专家分别阐述对各自国家网络和太空政策的观点。第二部分从国际组织的角度（以欧盟、经济合作与发展组织、联合国为例），对网路安全和太空安全面临的共同挑战进行了评估。

文章认为，二者共同面临的挑战（都与各自领域日益扩张的军事化有关）主要表现在：

第一，面临军事化增长周期

第二，国家政策文件缺乏或不足。

第三，国际公认的关键术语的定义缺乏或不足

第四，“非军事”和“军事”界限模糊（包括军民两用技术）

第五，“进攻”与“防御”界限模糊

第六，非对称威胁（赵建伟 摘译）

<http://www.chathamhouse.org/publication/challenges-intersection-cyber-security-and-space-security-country-and-international>

## 超越地缘政治的迷思：中国的新亚洲战略<sup>1</sup>

2014.12.18

中国社会科学院  
亚太与全球战略  
研究院



地缘政治探讨地理因素与国家间权力兴衰的关系。由于英美霸权相继主导国际体系的发展，麦金德式的、以均势为核心的地缘政治思想体系成为主导范式。在整个 20 世纪的地缘政治舞台上，欧洲是争夺世界主导地位的中心，亚洲只是边缘角色。但 21 世纪初始，中印崛起引领亚洲崛起，这一区域的权力增长和变迁引发了美国的担忧，美国同盟体系以麦金德的“枢纽”为核心推动“印太”战略，试图压制中国。但美国面临的真正挑战是，美国同盟体系中的东亚盟国实力地位下降，亚洲的地缘政治经济中心正在经历从东向中心的偏移，特别是中国正向着亚洲中心位置回归。中国基于共同发展理念，以“一带一路”为核心，积极推进亚洲的基础设施建设，对接亚洲国家的发展战略，适应区域内国家的多重战略目标。中国的亚洲地缘政治经济新视野，超越了以压制挑战者为特征的霸权国家的地缘政治思维。（赵建伟 摘）

<http://niis.cass.cn/upload/2014/12/d20141224112001705.pdf>

## 卢布大跌的破坏性影响

2014.12.17

美国  
外交关系协会

COUNCIL on  
FOREIGN  
RELATIONS

油价下跌和制裁加剧给俄罗斯卢布贬值敲响警钟，政府可作为之处愈少。潜在的危机为俄政府通过协商解决乌克兰冲突创造了动机，但妥协的前景仍难预料。作者认为俄罗斯最可能通过采取干预外汇市场和实施货币紧缩政策支持卢布，通过财政刺激措施支持经济活动，并限制资金外流。（方若冰 摘译）

<http://www.cfr.org/russian-federation/disruptive-russias-ruble-dive/p35847>

<sup>1</sup>原文载于《外交评论》，2014年第6期。

## 融冰之后：美国与古巴关系的未来走向？

2014.12.19

美国  
外交关系协会

COUNCIL *on*  
FOREIGN  
RELATIONS

在美古两国于五十三年后首次宣布复交之际，双方都存在负面情绪和质疑。对于奥巴马政府希望通过外交手段影响古巴在民主、言论自由和人权上的立场，作者认为限制民众积极参与政治辩论的兴趣和古巴人民将自身视为世界公民而不仅仅是一岛之民将非常困难。作者期待 2015 年 4 月份召开的美洲峰会的成果，这可能会为美古在民主和人权上的讨论带来新的进展。（方若冰 摘译）

<http://www.cfr.org/cuba/after-thaw-next-us-cuba-relations/p35864>

## 联合国不应插手以色列事务

2014.12.19

美国  
外交关系协会

COUNCIL *on*  
FOREIGN  
RELATIONS

联合国安理会关于呼吁以色列应维护和平，并于 2017 年以前结束在巴勒斯坦领土的占领行为的决议草案并不成熟，如果投票通过，会被以色列右翼势力在三月的选举中利用。如果以色列工党领导下的联盟在选举中获胜，正式的巴以和谈可能会重启。（方若冰 摘译）

<http://www.cfr.org/israel/un-shouldnt-force-israels-hand/p35863>

## 过去与未来交叠之时

2014.12.20

美国  
外交关系协会

COUNCIL *on*  
FOREIGN  
RELATIONS

作者从当前的经济状况中找到了与过去相似的影子。俄罗斯发生金融危机；油价下跌和强势美元；硅谷出现新一轮淘金热，美国经济复苏；日德经济疲软；巴西和印尼等新兴经济市场的货币汇率岌岌可危，白宫的民主党危机四伏——这一场景是 2015 年即将上演的戏码，还是上个世纪九十年代末画面的重映？目前的政治图景比上个世纪九十年代末糟糕不少，美联储的政策利率已不再是 5%，而是在发达国家都趋近于零。世界经济形势不容乐观。（方若冰 摘译）

<http://www.economist.com/news/leaders/21636742-world-economy-2015-will-carry-troubling-echoes-late-1990s-past-and-future-tense>

## 展望 2015 年的七场首脑峰会

2014.12.22

美国  
外交关系协会

COUNCIL *on*  
FOREIGN  
RELATIONS

即将到来的 2015 年有七场重要峰会引人关注：美洲峰会、《核不扩散条约》审议会、G7 峰会、联合国大会开幕、G20 领导人峰会、APEC 峰会、以及最重要的《联合国气候变化框架公约》第二十一缔约方大会。（方若冰 摘译）

[http://www.cfr.org/councilofcouncils/global\\_memos/p35868](http://www.cfr.org/councilofcouncils/global_memos/p35868)

## 2015 年世界经济展望

2014.12.23

美国  
外交关系协会

COUNCIL *on*  
FOREIGN  
RELATIONS

2015 年伊始，世界经济形势并不乐观。俄罗斯状态不稳；欧洲发展停滞；中国经济的不确定性可能会因油价猛跌而抵消；美国面临债务清偿，TPP 和 TTIP 走势不明。无论如何，贸易将是 2015 年各国外交的重中之重。（方若冰 摘译）

<http://www.cfr.org/global/prospects-global-economy-2015/p35873>

## 美国应当采用非军事手段提高其安全水平

2014.12.15

美国  
胡佛研究所

 HOOVER  
INSTITUTION

报告认为，美国应当牵头在热点地区通过实施非军事的和平行动赢得当地人心。（方若冰 摘译）

<http://nationalinterest.org/feature/red-white-peaceful-advancing-us-security-through-peaceful-11853>

## 被过度炒作的 ISIS

2014.12.16

美国  
胡佛研究所

 HOOVER  
INSTITUTION

中东情况长期动乱，美国干涉不力，ISIS 并非一无是处。（方若冰 摘译）

<http://www.hoover.org/research/overhyping-isis>

## 印度的新亚太战略：莫迪“向东行动”

2014.12.18

澳大利亚  
洛伊国际政策  
研究所

**LOWY INSTITUTE**  
FOR INTERNATIONAL POLICY

该报告认为印度将会把亚太地区放在更优先的战略地位。二十年来，印度的“向东看”政策已经在亚太地区造成了举足轻重的影响，限制了中国在印度洋的动向，并且使印度获得了更大的全球角色。印度人民党在选举中的压倒性胜利使莫迪总理有机会在东亚和东南亚地区大显身手。莫迪政府将持续加大对亚太地区的关注程度，与日本、越南、澳大利亚及东盟等维持务实的伙伴关系，以谋求更大的经济和战略利益。（方若冰 摘译）

<http://www.lowyinstitute.org/publications/indias-new-asia-pacific-strategy-modi-acts-east>

## “新中华帝国”的历史

2014.12.17

澳大利亚  
洛伊国际政策  
研究所

**LOWY INSTITUTE**  
FOR INTERNATIONAL POLICY

虽然中国不太可能在短期内与相关国家结成正式同盟，但中国近期的海军部署显示中国并不再像从前一样乐于助人，而是专注于保护海上丝绸之路，关注印度洋珍珠链，并被非洲官方认可保护非洲海外石油资源，以及与非洲诸国共同反恐。（方若冰 摘译）

<http://www.lowyinterpreter.org/post/2014/12/17/The-history-of-the-new-Chinese-empire.aspx?COLLCC=2017493585&>

伦敦政治经济学院

IDEAS

新的世界秩序  
——各国应随波浮沉还是畅游其中？

本文对近年世界秩序呈现的新变化和西方可能采取的应对措施进行了总结陈述。（方若冰 摘译）

<http://www.lse.ac.uk/IDEAS/pdf/Mick-Cox-Straits-Times.pdf>

## 美俄关系：危机之后路在何方

2014.12.9

法国  
国际关系研究所



本文由美国 CSIS 东欧与俄罗斯项目主任杰弗里·曼考夫 (Jeffery Mankoff) 授权发表, 文章认为在中短期之内, 美国对俄政策选择范围有限, 囿于经济与外交制裁, 且需要倚赖西方尤其是北约的有力支持。长期来看, 必须改变西方与俄罗斯之间“零和”的惯有思维模式, 也许存在双方立场间的“过渡”地带, 且不威胁到对方安全的办法。

(陈宇慧 摘译)

[http://www.ifri.org/sites/default/files/atoms/files/ifri\\_pp22jeffreymankoffus\\_russie.pdf](http://www.ifri.org/sites/default/files/atoms/files/ifri_pp22jeffreymankoffus_russie.pdf)

## 对俄制裁需小心反制

2014.12.18

新美国安全中心



新的进一步制裁也许不会达到美国国会希望的结果, 且在现今的时间节点上也许是不必要的。俄罗斯的经济体量大, 和全球贸易也有广泛对接, 如果进一步制裁, 中国等其他国家的公司会积极占领俄罗斯市场, 而且这一方针很可能严重削弱美国利益。此外, 如果在能源方面加大制裁, 可能会制造美欧之间在这一问题上的分歧。长期来说, 西方的能源公司由于俄罗斯在油气方面大受打击而减缓深水油气资源开采的进度。美国在对俄棋局中应该考虑适时收手, 谨慎实施新的制裁。(陈宇慧 摘译)

[http://www.cnas.org/opinion/Russia-Sanctions-Beware-the-Blowback#.VKoai\\_Sl\\_Gg](http://www.cnas.org/opinion/Russia-Sanctions-Beware-the-Blowback#.VKoai_Sl_Gg)

## 南海问题与大国政治：以中美台关系为例

2014.12.19

美国  
史汀生中心



2010 年以来, 南海争端成为中美关系中引人注目的议题。学界和政策分析人士达成的初步结论是, 两大国之间发生冲突的风险越来越大。越南和菲律宾的主权诉求愈发强烈, 中国同时还在东海面临来自钓鱼岛问题升级的压力。在每个涉及主权争端的领域, 国内政治因素和民族主义正在缩小合作与和平解决争端的机会。(陈宇慧 摘译)

[http://www.stimson.org/images/uploads/south\\_china\\_sea\\_and\\_great\\_power\\_politics\\_yeh-chung\\_lu.pdf](http://www.stimson.org/images/uploads/south_china_sea_and_great_power_politics_yeh-chung_lu.pdf)

## 美古关系正常化

2014.12.22

美国贝克  
公共政策研究所

奥巴马总统在拉美的新政策非常主动，力图在西半球的外交和意识形态政治上有所改变。这将对本世纪美国人的生活产生直接影响。本月 17 日他提出与古巴重建外交关系的设想之后即可看出。虽然并没有对古巴减轻制裁，但这是史无前例的破冰之兆，是明显区别于前代总统的政策表述。这显示出奥巴马政府在出台美洲新政策方面释放的强烈信号。如果降低贸易壁垒，休斯敦将成为对古巴出口农产品的首要港口。在古巴海域开发油气资源上，休斯敦的能源公司也将发挥重要作用。（陈宇慧 摘译）

<http://bakerinstitute.org/research/normalizing-us-cuban-relations/>

## 北京大学国际战略研究院简介：

### 北京大学国际战略研究院



北京大学国际战略研究院是北京大学国际关系学院内设的、直接冠名“北京大学”的实体机构，其前身是成立于2007年5月的北京大学国际战略研究中心。原国务委员戴秉国同志担任研究院名誉院长。

北京大学国际战略研究院旨在促进世界政治、国际安全、国家战略等领域的学术研究和政策研究。

研究院致力于为中国国际战略决策提供智力支持，为相关学科的教学服务，并引导公众全面、准确、理性地认识国家安全与国际战略问题。

研究成果包括：《国际战略研究简报》、《中国国际战略评论》（中英文版）、“北京大学国际战略研究丛书”，以及政府部门、企事业单位的委托研究报告等。